
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ «ΥΠΑΤΙΑ 2022» 

(και τρόπος βαθμολόγησης) 

ΘΕΜΑ 1ο 

α) Να υπολογίσετε τις παραστάσεις : 

      Α = ( 18 : 3 + 𝟐𝟐 ) : 10                                                                             (Μονάδες 1)  

      Β = 
𝟐

𝟑
 : 

𝟓

𝟑
  + 

𝟏

𝟓
                                                            (Μονάδες 1) 

     Γ =
[𝟓∙(𝟐+𝟐𝟐 )+𝟏𝟐∶𝟐𝟐 ]  

(𝟐𝟑+𝟐𝟐):(𝟏𝟏−𝟑𝟐) 
                                                     (Μονάδες 2) 

 β) Να βάλετε σε αύξουσα σειρά τις τιμές 
𝟏

𝚨
 , 

𝟏

𝚩
 , 

𝟏

𝚪
 .                           (Μονάδες 1)                                                                                                                 

  γ)  Υπολογίστε την τιμή Χ = 2∙ 𝜜𝟐 + 5∙ 𝚩 - 
𝟏𝟎

𝟏𝟏
∙ 𝚪                         (Μονάδες 2) 

Απάντηση: 

α)    Α = ( 18 : 3 + 22 ) : 10  = ( 6+4) : 10 (0.5 M)    = 10 : 10 =1        (0.5 M)                   

     Β = 
2

3
 : 

5

3
  + 

1

5
  =  2

3
 ∙ 3

5
  + 

1

5
   (0.5 M)    = 2

5
  + 

1

5
  =  3

5
                (0.5 M)           

    Γ =
[5∙(2+22 )+12∶22 ]  

(23+22):(11−32) 
 =

 5∙(2+4 )+12∶4   

(8+4):(11−9) 
  (𝟏𝚳) =  

 5∙6+3  

12:2 
   =   

33

6
=   

11

2
    (1 M)           

   β)  
𝟏

𝚨
 = 

1

1
  = 1 

        
𝟏

𝚩
 = 

1
3

5

  = 
5

3
   > 1   γιατί ο αριθμητής είναι μεγαλύτερος από τον παρονομαστή 

(0.5 M) 

    
𝟏

𝚪
 = 

1
11

2

  = 
2

11
   < 1   γιατί ο αριθμητής είναι μικρότερος από τον παρονομαστή                         

                                                                                                                                           (0.5 M) 

            
2

11
   < 1 <

5

3
    →  𝟏

𝚪
    <  

𝟏

𝚨
  <   

𝟏

𝚩
                                                          (1M)  



γ)  Χ = 2∙ 𝛢2 + 5∙ Β - 
10

11
∙ Γ  = 2∙ 12 + 5∙

3

5
 - 

10

11
∙

11

2
   (0.5 M) 

= 2∙ 1+ 
15

5
 –

 10

2
(𝟎. 𝟓 𝐌) = 2+3 – 5 (0.5 M) =0             (0.5 M) 

ΘΕΜΑ 2ο 

Δίνεται τετράγωνο ΑΒΓΔ πλευράς 12 cm όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα. 

 

Αν το εμβαδόν του τριγώνου ΑΕΔ είναι ίσο με το   
1

3
  του εμβαδού του τετραγώνου 

ΑΒΓΔ  και το εμβαδόν του τριγώνου ΕΒΗ είναι ίσο με το   
1

8
  του εμβαδού του 

ορθογωνίου  ΕΒΓΖ , να βρεθούν : 

α) Η πλευρά    x=ΑΕ                                                                                              (Μονάδες 2) 

β) Η πλευρά   y=BH                                                                                               (Μονάδες 2) 

γ)  Ο λόγος του εμβαδού του τετραπλεύρου ΔΕΗΓ   προς το εμβαδόν του 

τετραγώνου ΑΒΓΔ.                                                                                                (Μονάδες 2) 

Απάντηση: 

ΕΑΒΓΔ=12∙ 12 = 144𝑐𝑚2 

α) ΕΑΕΔ= 
1

3
∙ 144 = 

144

3
 = 48 𝑐𝑚2        (1 M)           

     
β∙υ

2
 = 48  →  β ∙ υ  = 96 →  12x= 96 (0.5 Μ)  →  x= 96:12 → x=8 cm.   (0.5 Μ) 



β)  ΕΒ=ΑΒ-ΑΕ = 12-8=4  cm     

      ΕΕΒΓΖ=12∙ 4 = 48cm2           (0.5 Μ) 

  ΕΕΒΗ= 
1

8
∙ 48 = 

48

8
 = 6 𝑐𝑚2        (0,5 M) 

  
β∙υ

2
 = 6  →  β ∙ υ  = 12 →  4 y= 12   (0.5 Μ) →  y = 12:4 → y=3 cm.   (0.5 Μ) 

γ) ΕΔΕΗΓ = ΕΑΒΓΔ – ( ΕΑΕΔ + ΕΕΒΗ ) (0,5 M)  = 144 – (48+6) =144 – 54 = 90 cm2          

                                                                                                                                         (0,5 M) 

     
ΕΔΕΗΓ

ΕΑΒΓΔ
 = 

90

144
=  

30

48
  (𝟎, 𝟓 𝐌)  =  

10

16
 =  

5

8
     (0,5 M) 

 

ΘΕΜΑ 3ο 

Ο Γεράσιμος και η Αλέκα παίζουν ένα παιχνίδι με ένα σεντούκι 100 χρυσών 

νομισμάτων εναλλάξ ο ένας μετά τον άλλον. 

Ο καθένας μπορεί να πάρει ένα χρυσό νόμισμα εάν το μπαούλο έχει μονό αριθμό 

χρυσών νομισμάτων ή ακριβώς τα μισά νομίσματα αν το μπαούλο έχει ζυγό αριθμό 

χρυσών νομισμάτων.  

Το παιχνίδι τελειώνει όταν δεν υπάρχουν άλλα χρυσά νομίσματα στο σεντούκι.  

Αν η Αλέκα παίξει πρώτη, πόσα χρυσά νομίσματα θα έχει η Αλέκα στο τέλος;  

(Μονάδες 7) 

 

Απάντηση:  

Ακολουθούμε τη διαδικασία:  

• Η Αλέκα παίρνει τα μισά από τα 100 νομίσματα δηλαδή 50 νομίσματα. 

Άρα μένουν 50 νομίσματα.    (1 M) 

• Ο Γεράσιμος παίρνει τα μισά από τα 50 νομίσματα, δηλαδή 25 

νομίσματα. Απομένουν 25 νομίσματα. (1 M) 

• Η Αλέκα παίρνει 1 νόμισμα, αφήνοντας 24 νομίσματα. (1 M) 



• Ο Γεράσιμος παίρνει τα μισά από τα 24 νομίσματα, δηλαδή 12 

νομίσματα. Μένουν 12 νομίσματα.  (0.5 M) 

• Η Αλέκα παίρνει τα μισά από τα 12 νομίσματα δηλαδή 6 νομίσματα. 

Απομένουν 6 νομίσματα.  (0.5 M) 

• Ο Γεράσιμος παίρνει τα μισά από τα 6 νομίσματα, δηλαδή τα 3 

νομίσματα. Έτσι μένουν 3 νομίσματα.   (0.5 M) 

• Η Αλέκα παίρνει 1 νόμισμα, αφήνοντας 2 νομίσματα. (0.5 M) 

• Ο Γεράσιμος παίρνει τα μισά από τα 2 νομίσματα δηλαδή 1 νόμισμα. 

Μένει 1 νόμισμα. (0.5 M) 

• Η Αλέκα παίρνει 1 νόμισμα, αφήνοντας 0 νομίσματα. (0.5 M) 

Το παιχνίδι τελειώνει.  

Στο τέλος του παιχνιδιού, η Αλέκα έχει 50 + 1 + 6 + 1 + 1 = 59 νομίσματα 

                                                                                                                         (1 M) 


